

真抓实干, 济宁高新区拟获省级激励

新兴产业凸显, 发展动能更强劲

通讯员 绪言

近日, 山东省发展和改革委员会公示了山东省2023年度战略性新兴产业领域真抓实干成效明显督查激励拟推荐名单。全省仅8个县(区)入围, 济宁高新区是济宁市唯一上榜的县(区)。

济宁高新区以“发展高科技、聚集新产业、培育新动能”为目标, 大力发展智能制造装备等战略新兴产业集群, 高质量发展取得新突破, 在全省、全国产业链、价值链分工中地位不断提升, 成为推动济宁市新旧动能转换建设重要增长极。

促进产业集聚式发展
构筑战略性新兴产业载体

以系统思维培育产业集群。按照“大项目—产业链—产业集群—产业基地”发展思路, 形成专业化、分工明确的完整产业链, 聚力培育一批具有核心竞争力龙头企业, 形成以山推股份、小松山推、山重建机、重汽商用车、伊顿液压、莱尼线束、泰丰智控等为代表30多家装备制造及200多家中小配套企业产业集群。

2023年, 龙头企业重汽商用车、山推股份营收突破百亿, 领军企业小松机械制造、小松山东营收突破30亿元, 骨干企业伊顿液压、莱尼电气、胜代机械、锐博机械、伊顿工业营收突破10亿。日本小松全球智能制造产业基地项目、长城新能源工程机械总部基地项目、山推大型矿山设备智造基地项目签约落地, 实现从传统动力到新能源, 从核心零部件到整机, 从传统制造到智能制造再提升。

推动产业园区载体扩容升级。规划5万亩国际高端装备产业城, 聚焦工程机械、汽车零部件、智能装备产业链, 打造国内一流、国际知名绿色化智能化国际化高端装备产业新城。去年, 济宁高新区获批

国家级绿色工业园区、全省引进和培育总部企业先进县、省首批绿色低碳高质量发展先行区建设试点、省平台经济集聚区、省工业互联网园区、省生态工业园区和省近零碳园区试点, 连续两年获全省国际合作特色园区。

强化产业培育顶层设计
进一步激发创新发展活力

强化产业规划引领和重点任务落实。编制《济宁高新区制造业发展规划(2023—2027年)》, 围绕工程机械及智能装备、汽车及零部件等优势产业, 加快建设小松全球智能制造产业基地等产业链延链补链项目。出台《济宁高新区深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》《济宁高新区深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展2023年重点工作任务》, 形成99条责任清单目录, 为产业高质量发展提供路径。

完善“园区+网格”包保服务机制。实行“分类分级分层”网格化管理, 依托专业化服务队伍, 为双百工程项目提供“一对一”专员服务。通过发改局、运行局、园区中心三单位副科级以上干部“一对一”包保帮扶140个重点项目, 建立“五个一”推



高质量发展呈现更强劲动力。

进机制和“一包三定”责任制, 研究制定重点项目的时间表和进度, 协助解决土地、手续、资金等要素供给。

打造新型工业化关键引擎
高质量发展中赢得主动优势

推动数字经济与制造业深度融合。围绕智能化改造—数字化车间—智能工厂—标杆企业梯度培育体系, 深化新一代信息技术与制造业融合发展。去年, 济宁高新区获批中国(济宁)跨境电子商务综合试验区核心区、全省数字经济“晨星工厂”试点县。山推股份入选国家级智能制造示范工厂, 新培育山东省软件名园1家, 入选山东省数字经济总部项目2个, 数字经济重点项目10个, 浩珂科技、永生重工获批

国家级绿色工厂、省级绿色供应链企业1家、省级绿色工厂1家、市级绿色工厂3家, 洸府河东岸采煤塌陷区生态修复EOD模式试点入选国家生态环保项目储备库。

以科技创新赋能集群高质量发展。2023年, 新培育重汽、太阳耐磨件获批省级企业技术中心, 泰丰智能等7家企业获批省级工程研究中心, 锐博机械等5家企业获市级企业技术中心。泰丰智能获批国家级博士后科研工作站, 铭德机械院士工作站成功备案, 3家孵化载体认定省级科技企业孵化器。

下一步, 济宁高新区将大力实施企业培育工程、重点项目推动工程、园区发展支撑工程, 全力推动战略性新兴产业扩能升级、扩容提质增效, 为全区经济高质量发展提供更强支撑。

至精至微, 瞄准前沿技术

西苑医院济宁医院心血管科助群众家门口解决疑难“心病”

郭纪轩 济宁报道 通讯员 王碧辉

“学科建设是医院高质量发展的‘引擎’”, 这句话在中国中医科学院西苑医院济宁医院得到了充分印证。自该院新院区启用以来, 与中国中医科学院西苑医院全面深度融合, 医院不断加强中医药特色专科建设, 并进一步深化与中日友好医院、山东中医药大学等国内知名医疗机构合作, 积极引进国医大师、全国名医、岐黄学者等知名专家来院成立名医工作室, 在医疗服务、人才培养、科研教学等方面均取得了显著成效。创伤中心、卒中中心、胸痛中心等“三大中心”从无到有稳步推进, “六大专科”医疗技术水平持续提高, 心血管科正是其中之一。

“我今年76岁了, 也知道自己心脏问题严重, 但是毕竟年龄大了, 开胸搭桥手术的风险让孩子们都没办法接受。幸亏有咱们医院的名医工作室, 一次冠脉介入手术就解决了我的顽疾!”日前, 在西苑医院济宁医院心血管科病房, 正准备出院回家休养的侯大爷表示。

前段时间, 侯大爷发现自己轻微活动就开始出现胸痛等症状, 且严重影响生活。在当地医院被诊断为不稳定型心绞痛, 同时造影结果显示侯大爷为心脏冠状动脉前三叉病变且血管重度钙化, 属于冠脉病变中较为复杂高危的一种。随时可能出现大面积心肌梗死、心源性休克, 甚至心跳突然停止, 死亡风险极高。辗转多家医院后, 医生都建议侯大爷开胸进行搭桥手术, 直到经多方打听得知中日友好医院郑金刚教授在西苑医院济宁医院设有名医工作室, 且

可以行微创冠脉介入, 便特地来院手术。

“钙化病变因质地坚硬, 清除难度大, 一直以来被业界称为冠脉介入领域‘最坚固的堡垒’, 也是冠脉介入手术难点之一, 冠状动脉旋磨术则是处理钙化病变最有效的手段之一。”西苑医院济宁医院心血管科主任朱志扬介绍, 在郑金刚教授的指导下, 医院为侯大爷等3名患者完成了高难度冠脉旋磨手术, 让患者免遭开胸之苦。而此次冠脉钙化病变旋磨术在医院的成功开展, 也进一步提升了医院处理复杂冠脉病变的能力, 使医院介入水平迈进更高质量发展阶段。

据了解, 在西苑医院派驻专家、科室执行主任尚青华的指导下, 西苑医院济宁医院心血管科团体合作, 在心血管疾病尤其是心脏危急重症的道路上不断攀登, 诊治水平大幅度提升, 为广大患者提供了更为优质的诊治与服务。

尚青华先后师从国医大师陈可冀院士、首都名史大卓教授及首都中青年名中医徐浩教授, 是第六批北京市级中医药专家学术经验继承人, 在担任医院心血管科执行主任期间所带来的经验和技能, 也将为鲁西南地区心血管中医专业发展指引科学的方向。

“近日, 国家中医药管理局综合司公示了国家中医优势专科建设拟入选项目名单, 我们心血管科榜上有名, 作为山东省中医药临床重点专科, 冠心病、高血压、心力衰竭都是科室的优势病种, 未来, 我们将在冠脉介入、心律失常介入、结构性心脏病介入等微创技术上持续发力, 建立胸痛中心、高血压中心、心衰中心, 并发挥中医特色诊疗优势, 以中西医合璧之力用心守护百姓们‘心的港湾’。”朱志扬表示。



中日友好医院教授郑金刚来院手术。

携手上级专家, 实现技术突破

郭纪轩 济宁报道 通讯员 刘玉君

日前, 汶上县杨店医院成功完成一例髌关节置换术, 术后患者恢复良好, 生活质量明显改善。该例手术的完成, 标志着医院对此类疾病的治疗技术愈加成熟, 对推进辖区内群众“大病不出远门”, 发挥医疗资源最大效能有着重要意义。

患者今年77岁, 两月前在卫生间跌倒后摔伤右髌部, 当即感右髌部疼痛明显, 不能站立, 右髌关节活动障碍。患者家属抱着试试看的态度来到汶上县杨店医院, 诉说患者已瘫卧在床2个多月, 不能来院就诊, 看能否入户出诊。

获悉这一特殊情况, 汶上县杨店医

院院长高立高度重视, 立即召开院委会并安排医务人员入户查看。经过检查评估, 患者入院后由济宁市第一人民医院骨关节外科专家与汶上县杨店医院外科主任解西虎、主治医师赵相林一起查看病情, 结合病史、体格检查及辅助检查后明确诊断为右股骨颈骨折。

经过充分的术前准备, 医院专家团队为患者制定了完善的手术方案及各种突发情况预案。在麻醉科、手术室医护团队的高度默契配合下, 最终由济宁市第一人民医院骨关节外科专家同该院外科团队共同为患者实施右侧全髌关节置换术。术后第二天, 患者已能下床活动。